
 

 
 

CONSIGLIO REGIONALE DEL VENETO 
 

DODICESIMA LEGISLATURA 

 

 
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA  N.  17 
 

 

INIZIATIVE DELLA REGIONE DEL VENETO A SOSTEGNO 

DELL’INGRESSO IN ITALIA DEGLI STUDENTI GAZAWI 

BENEFICIARI DI BORSE DI STUDIO PRESSO ATENEI VENETI 

 

presentata il 17 febbraio 2026 dai consiglieri Ostanel e Cunegato 

 

 

 

  Premesso che: 

- secondo dati resi pubblici a livello nazionale, sono oltre centocinquanta gli 

studenti e le studentesse della Striscia di Gaza risultati vincitori di borse di studio 

presso università italiane e tuttora impossibilitati a raggiungere il nostro Paese per 

il mancato completamento delle procedure necessarie al rilascio del visto per 

studio; 

- si tratta di giovani che hanno superato regolari selezioni accademiche, 

ricevuto formale ammissione e ottenuto borse comprensive di esonero dalle tasse, 

alloggio e servizi, ma che rischiano di perdere tale opportunità per cause 

indipendenti dalla propria volontà; 

- la distruzione delle infrastrutture universitarie nella Striscia di Gaza ha 

compromesso in modo gravissimo la continuità didattica, rendendo le opportunità 

offerte dagli atenei europei uno strumento essenziale di tutela del diritto allo 

studio e di ricostruzione del capitale umano; 

- il sistema universitario veneto rappresenta uno dei poli accademici più 

rilevanti del Paese, con oltre centottantamila studenti complessivi iscritti presso 

l’Università degli Studi di Padova, l’Università Ca' Foscari Venezia, l’Università 

degli Studi di Verona e l’Università Iuav di Venezia, con una significativa 

presenza di studenti internazionali e consolidati programmi di cooperazione 

accademica. 

  Considerato che: 

- la Regione del Veneto esercita competenze in materia di diritto allo studio 

universitario, anche tramite l’Azienda regionale per il diritto allo studio 

universitario (ESU) territoriale, e svolge funzioni di coordinamento e sostegno nei 

confronti del sistema universitario regionale, potendo altresì attivarsi 

istituzionalmente nei rapporti con il Governo su questioni che incidono 

sull’effettiva fruizione del diritto allo studio nel territorio; 
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- garantire l’effettiva possibilità di accesso agli studi universitari a studenti già 

selezionati e ammessi costituisce un impegno coerente con l’articolo 34 della 

Costituzione, con la tradizione accademica del Veneto e con il ruolo 

internazionale dei suoi atenei. 

 

I sottoscritti Consiglieri 

 

interrogano la Giunta regionale 

 

per sapere quali azioni, anche in raccordo con il Governo e con le autorità 

competenti, siano state finora messe in campo o si intendano attivare a supporto 

delle università venete e degli enti per il diritto allo studio, al fine di facilitare 

l’ingresso in Italia degli studenti gazawi beneficiari di borse di studio presso 

atenei del Veneto e garantire loro l’effettivo esercizio del diritto allo studio. 

 

 


